ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Г. В. Токарев (Тула, Россия)

СТЕРЕОТИПЫ О ТУЛЕ В КОНТЕКСТЕ ПОВСЕДНЕВНОСТИ НАЧАЛА XXI ВЕКА: ОПЫТ СЛОВАРНОЙ СТАТЬИ

В статье даётся обоснование словарю повседневности, приводится пример словарной статьи, отражающей стереотипы современных туляков о своём городе.

Ключевые слова: язык, культура, словарь, повседневность, стереотип, Тула.

The article substantiates the dictionary of everyday life, provides an example of a dictionary entry reflecting the stereotypes of modern Tulyaks about their city.

K e y w o r d s: language, culture, vocabulary, everyday life, stereotype, Tula.

Одним из возможных сценариев развития современной лингвокультурологии является изучение культурно маркированных языковых единиц в аспекте воплощения идеологии повседневности. Её ядро составляют стереотипы о насущных вещах. Они находят своё воплощение в разнообразных профанных историях, которых имеют прецедентный характер. Чаще всего эти сюжеты передаются в устной форме, реже их публикуют в популярных изданиях краеведческой направленности. Данные тексты, с одной стороны, характеризуются устойчивостью, с другой — подвержены забвению, что объясняется сменой предпочтений обыденной культуры, продиктованной реалиями повседневности. В связи с этим полагаем, что для науки об интеракции языка и культуры важна фиксация ключевых знаков культуры и закреплённых за ними стереотипов, которая может найти своё воплощение в словарях обыденности. Приведём пример такой статьи, фиксирующей стереотипы современного туляка о своём городе и составленной на основе анализа лингвокультурных легенд.

ТУЛА – ключевой знак, связанный с представлениями о городе в европейской части России; символ защиты Отечества и мастерства; бренд, связанный с оружейным производством, а также с изготовлением пряников, самоваров, гармоний.

Для коллективной памяти актуальны следующие представления и стереотипы о городе:

• географическое положение: Тула располагается в европейской части России к югу от Москвы, Тулу называют южными воротами столицы, Тула лежит на возвышенностях, которые называют горами: *Петровская Гора, Косая Гора, Мыльная Гора, Горелки*; город образован на реке Упе, не являющейся в настоящее время судоходной; Тула — типичный город средней полосы России. Времена года соответствуют календарю;

- история: Тула является старинным русским городом, она старше Москвы на один год, упоминания Тулы относятся к 1146 году. Тулу называют южным форпостом столицы. История Тулы связана с тремя эпохальными событиями. Первое: 8 сентября 1380 года произошла Куликовская битва с полчищами Золотой Орды, итогом стало постепенное освобождение Руси от монголо-татарского ига. Защитой города были непроходимые лесные полосы засеки, валы завитаи, Кремль, которые в обыденном сознании становятся символом неприступности города. Второе: восстание 1607 года под руководством Болотникова, в ходе которого город был сдан. Третье: героическая защита Тулы в течение 43 дней (24 с октября по 5 декабря 1941 года). Тула носит звание города-героя. Перечисленные знания формируют стереотип о неприступности города, о том, что Тула всегда могла дать отпор врагу;
- облик: благодаря тому, что Тула была включена в план регулярной застройки, город имеет прямые, симметрично расположенные улицы. Старый город был разделён на слободы по социальному признаку. Это деление отражено в названиях улиц: в старой Туле были дворянские, подьяческие и другие улицы. Центр современной Тулы застроен одноэтажными домами XVIII XIX века, поэтому город называют столицей ветхого жилья. Тула зелёный город, с большим числом парков, частных садов. На окраинах современной Тулы появляются спальные районы;
- жизнь города: Тула известна своими производствами. В городе получили развитие металлургическое, оружейное производство, которые дали толчок зарождению самоварного, гармонного промыслов. Тула известна своими пряниками. Эти знания положены в основу стереотипа: Тула – город мастеров, Тула оружейная, самоварная, пряничная столица. В современной Туле получила развитие химическая промышленность, приобрели известность на всю страну швейная, обувная фабрики. Продолжены традиции металлургии и оружейного дела. Тула – город музеев. Сформирован стереотип, что Тула по числу музеев занимает третье место после столиц -Москвы и Санкт-Петербурга. Наиболее известными музеями являются Ясная Поляна, Куликово Поле, музей Оружия, музей Самоваров, музей Пряников. В наивном сознании представлены знания о двух главных высших учебных заведениях: политехе (Тульском государственном университете, образованном на базе политехнического университета) и педе (Тульском государственном педагогическом университете им. Л.Н. Толстого). Тула – родина Льва Толстого. Имя писателя используется в брендинге города. Тула – город богатый: Живет в Туле, да ест дули. Дуля – сорт местной груши. В пословице подчёркивается, что несмотря на то, что человек живёт в богатом городе, питается он недорогой едой;

- промышленность. Тула город заводов и фабрик. К наиболее древним производствам относятся металлургическое и оружейное. На их основе были развиты гармонное и самоварное производство: этому способствовали изобретательность, умения, предприимчивость тульского оружейника. Тула знаменита пряниками, конфетами, сахаром. В современной Туле многие предприятия выполняют государственный оборонный заказ, поэтому во второй половине XX века город считался закрытым.
- экология. Большое число предприятий отрицательно влияют на экологическую ситуацию в городе. В Туле и пригородах немного водоёмов с чистой водой.

Подобные словари будут носить идеологический характер в том смысле, что они отражают ценности повседневности [1, с.19] и воплощающие их знаки в определённые культурные парадигмы.

СПИСОК ЦИТИРУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

Токарев Г. В. Словарь лингвокультурологических терминов. Тула: ТППО, 2022. 57 с.